洪文,是吉林籍,曾参加韓戰,很可能是東北補充的是有不少東北籍的新兵。據報導,「四人幫」的王匪 以東北人爲主哩。這還不算,就是三野九兵團,在長爲大翻身),所補充的成員,雖然關裡人不少,還是 於一千人。不要驚詫,舉凡運送物資的膠皮馬車(因三年,由韓歸國的一萬四千個人中,東北籍的當不少 得知大概,有一個比例,可以推算。當時黑龍江省, 新兵。若問東北 津湖一役後, 了三四次大翻身(共匪 東北坐大的 十三兵團入 | 展團以三千人計約有五萬人,如果不信,民國四十八口為三百萬,在民國四十年春,總共 參軍十七個團 每團以三千人計約有五萬人,如果不信, · 很容易? , , 魚目混珠 也是大翻身,後來在咸興一帶整補,還 組織成員 在韓戰期間,出了多少兵,我們 穿的軍服 和 0 東北 稱匪軍澈底打垮, , 當然以 同鄉鄱知道 兵團 9 都是與 記記 記述 北韓 重新補充 , 結果來此是在十一種式

境不會太好,應該算是共匪的無產階級吧,可是他也,他是黑龍江省人,一個字不識,年齡又大,在家環濟島,七十二聯隊一個小隊中,有一個名袁春金的人 六月止,短短的六年中,死亡的人敷於五十萬人。共匪從民國三十四年起 法通過,於是只有在滾滾江流中,涉水而過,零時候不是橋,應該改為「鬼門橋」,偷着囘宋, 然還囘到台灣來,少受共匪許多折磨。共匪發動韓戰 **免不了,到韓國抬担架,不錯老天爺保佑,這個** 下的氣溫, 可是入韓容易,囘東北 • 東北同胞死亡的數字 • 據我的不成熟的估計 不是東北人。北 民伕受不了那個 車・不適宜 凍溺而死的 韓山區過於寒冷, • 不知有多少。記得在韓國 難,鴨綠江雖有幾座橋 苦•不少人偷着跑 品 , 以及抬担 再加上共 , ,至民國四十 要超 囘 Ш 、零度以 東北 匪沒 四十年 , 日 是無 那個 1 有 居 巨 48

東北義勇軍四年(十二)

東北大學學生赴法國去留學,據說歸國後卽幫同馬二十二年六月三十日孫雲階介紹甯匡列來見,甯十六、決定國民義勇軍工作計劃

黄恒浩

東北人十

14

不想再幹了。現 等不澈底, 留晚飯後 ,和馮占海 去 博得民族英雄頭銜爲已足,不能再幹 在仍 、蘇炳文等 擬到關 外去工作 , 實行抗日工作 7我並無 , 因 要求亦

訓練才行,當告以款已滙哈爾濱 款艱難, 爲人心巳死,土匪和一般義勇軍不可靠 祇 能以 要求多給款,而 年七月二十一日董 少錢作多事,自己籌款練兵實無此 後可以自練義勇軍 | 嘯梧由哈爾濱 並復函云。 9 而 要自己 派 總 ,他以 李女 會籌 來 +

也。

硬拖下-能,也 向西伯 ,以爲興奮劑,那才能有救呢。如果我們能籌款把義以爲當此人心頹廢,民氣消沉的時候,應該有些刺激 最善利用 交通破壞淨盡 勇軍訓練成功 來對於接濟義勇軍事,必須結束,我堅持以爲不可 樂捐收入,每月可得萬元擬全數 東北協會事。據云:籌款維 放下特效藥而 二十二年七月二十七日齊世英由南京 , 下去, 不懂這套政治作用,乃不肯採用這種 因而 利亞出兵,就是一 去,必然把他拖垮了。在蘇俄革命之初, 然無 人心頹廢,民氣消沉 失敗以 爲日本安定了爲國 救國會和後援會都犯了這種毛病 這 功 ,使他永遠消滅不了游擊隊,這樣和他 個 不肯用, 我們亦不支援義勇軍把他 9 聯絡民衆,一齊行動,把敵人的鐵路 ? o 這 皮球已經 去,可惜我們卻甚少懂得游擊 可 要信奉巫醫的 使一般人誤以爲國 是消 個例子,他們無法消滅 艱·現在 氣了,人心當然隨 ,即使要秘密工作 充作秘密工作費, 時候,應該有些刺激 山總會僅大 符咒 消 來研究關於 家不重 滅了 , 有上海娛 辦法 , 大 各國 記視東 乃是 一義勇 作 的效 那游 是下

> 作人員 **憠方法**,能 軍亦不一定要給多數錢,不過表示這個 軍,是不使 而已。由於我的堅持,乃決定了繼續存在, 接近 人們絶望 支持這秘密工作使其 ,這 地 樣不用 成果的 ,乃是維繫人心 3,這還能有效嗎 完去作秘密工作 國奴 9 有效, 有救嗎?我不知用什 , 和 @皮球還未 洩氣,而且支援義勇 我想支援義勇 日 |本馬上 每月 的秘 一就會

⊖不能活動,也無力活動,事實上可以結束矣,結束,將來如何工作,我主張:二十二年七月三十日救國會召開會議,討論是否爲三千元。

義勇軍繼續存在,否則一經消滅,則將來卽不可復振口,本年夏的工作應該加緊,打上強心劑,才能使...

但

名義存在仍有維繫人心作用

0

決議暫不宣布結束。

戶口清查,民槍繳收,爲軍解散,所有力量一掃而空治並重。假使停止義勇軍活動,結果隨之而來的,爲國工作計劃,以三分辦軍事,七分作政治,惟弟私意國工作計劃,以三分辦軍事,七分作政治,惟弟私意國悉款已收到齊世英來平會商,決定本會此後救援義勇軍,專作政治秘密工作,乃復函云:

東北卽爲朝鮮之續矣。這樣再囘

東北去做秘

行,向誰去說法耶?無論如何,在本年內應努力工作更誰還能同情救國,所謂秘密政治工作,將向何處實 界同樣心理,不復知有亡國恨了,誰還肯起來救國, 安心理,而要作太平之民了,這幾和大人先生逃住租 習於故常,秩序 治工作,試問還向什麽地方去札根呢?中國 一經恢復 , 則食宿 · 社會經濟穩定 · 人多懷苟 存身已成問題 所

究應如何辦理,請示知,以便遵行。,破壞一下,不應就此結束,使有功虧一簣之憾也。 二十二年八月七日决定國民義勇軍工作計劃大

甲、 潛入爲軍中

(H) 一 発間之。 の 分化之。 能特加宣傳,使遇機會反正

0

(丑) (子) · 一使人不爲敵爲效忠。 · 滲入行政機關中 使人怠於工作。

丙、 分灣透教育界,保存民族精 聯絡有爲青 年, 共同工作 裥

絡民團準備

有民

0

己、農 使農民保持民族意思,永存抗 消滅成果。 民

日精神

0

田不買日貨,必需時少買之。

分不販賣日本貨,最低限度少販賣

庚、商 界

0

. 50

辛、宗

子由同志潛入各宗教團體中 , 借宣傳宗教之便聯

合同志。

寅以宗教方式使B 田自己另創宗派 以宗敎方式使民衆保存民族精神

壬、餌 敵

田因其嗜好,使其腐化日深, 分投敵人所好,多方引誘使其走上貪污之路。 墮落日甚。

口軍事策略

甲、訓練組織義勇軍 軍事行動是採取攻擊策略,天天攻擊,

可攻擊,卽一個人兩個人莫不可以實行攻擊 擊,處處攻擊,一師一旅可以攻擊,一營一 , 連一排亦 選 時 澤沒 時攻

有人守的地方攻擊, 總期使敵人受損失,而我可以安

丙、採游擊戰術 0 , 避實 撃 虚 , 就是處處設伏 ,

奇

已、破壞目標,鐵路工鑛以及其他經濟建設 、攻擊目標,是鐵道用地,掠奪物資,可以 、遇敵 人多則避之, 少則襲之,最好徹底消 補 滅 充 ż

者, 辛、不濫招土匪,其立有功績,確能服從命令指揮 聯合之,經查考確能合作,可以收編爲義勇軍。 、消滅敵人移民政策,燒、殺、搶、掠。

易籌措給養,至作戰時可與友軍聯絡起來,多設伏兵 務期將敵人消滅淨盡,不容其免脫。

組織義勇軍限每隊三百以下,容易潛伏,亦容

(予取給敵人。癸、軍械補給。

 (\underline{H}) 購置。 向各方搜求 0

自己設廠,製造土槍土炮, 向 大戶借用 0 和火藥

交通即傳達命令與消息 由關內設法外運

乙、其不急要的事件用郵傳 甲、急要事件 必須以專人送達 0 , 以 免誤

事

友軍之間每日互派人到指定地點聯絡 次 ,

並

約定翌日聯絡

甲、派人滲入僞組 偵 機關服務 ,偵探

切情報

乙、結交爲職入員·探聽一切情形。

丙、在交通要路設商店旅舘 9 以便傳遞消息能滲入

商店或旅店中以探消息更好

林來,商好接治辦法,乃與談國民義勇軍將來應 抗日允候與鄧鐵梅代表王兆林商之,去移時乃同王兆 的作法云。 二十二年八月十八日楊儀民來商擬參加 十七、李春潤爲國捐軀 鄧鐵

災,而不能恢復的,卽以其國人安於現狀 努力起來作復國工作,把機會空放過去了 ,不能齊心 和 民

去作,失地決可收復,朝鮮經過世界大戰和日本大震

|一國聯決定各國以經濟制裁日本,大家齊心

努力

51 .

衆合作,則無以自保,更談不到發展了。 口義勇軍必須與民衆合作,才能圖存 , 如 不

義勇軍存在,遇機卽可以恢復。 其實力仍然是屬於我們的。可向民衆切實聯合,維持 台應向民衆宣傳,如果與義勇軍合作,義軍不 9 則民槍不繳收,爲軍不解散,雖有日人指揮,

一日決定凡與 二十二年八月二十一日南京滙款 一十二年八月三十日得李春潤捷報,擊死日軍百 東北協會有關的義勇軍均加委任 一萬 元 。八月二 0

並 擊死日軍官少將 名, 爲賦 詞 獎 9 調 寄 破陣

誓將直 9 那有 遺誤千秋決策 搗黃龍 o 如君意氣雄。而今誰可同?萬里乘風破 振起人心復故土,擒得倭奴試劍鋒 深教強敵興 戎·不肯抵抗 浪 圖 避 ,

,

揚 威遼 水東。

與民衆合作,因夏福星爲 Ш 失敗,乃鄭重和 趙懷慶、王紹南 二十二年九月七日夏福 他們說 等來,乃與說明長期抵抗 盤石一帶大幫,深恐因 明國民義勇軍的策略云 星帶同旅長 公宋國榮 · 必 、馬 0 擾 民 須俊

須爲其留下維持生活部份 民 · 宋合作,能使其知道軍民一家,卽可以通行無阻矣。 給養應向大戶商量徵取,但不能盡數徵取,必 爲長期存在 ,長期抵抗, ,以免惹起反感,致減損抗 和敵人奮鬥,必須 朗

日力量。 (三)服

村力量有限,可由多村擔負之 裝商 請村中 首 領 人物 由 民戶量立

9

力分擔製

做

他處的敵對 經過之處,必須戰鬥 切忌和村會衝 行爲 9 處處設防 突樹敵,因與一處衝 ,消耗抗日力量 消耗抗日力量,如果再有防,這樣徵取糧食必須攻,因與一處衝突,必然招

之處 化 田到 整爲零,實行浮擊,如果以深山爲家 把鄉 7冬季樹葉凋謝 損失更大了。 團組織起來, • 禾稼登 即無法反攻矣。 場 大部隊不易 而 掩 被 敵護

> 應竭 力禁止 強取 9 以 及奸 淫等 事

可免戰鬥的損

失

,

要知把武器保存在中國

法與偽軍

以

及鄉團謀

取諒解

٠,

以

期 人手中,

共存

, 乃且

經過說明後 , 他們 都 認 爲 可以作 到沒有問 0

二十二年九月十日陳炳南來談,以其爲梅合作,現擬再出關工作其志甚壯,予深佩 文學系畢業,有膽有識 苗字而能,本溪縣人, [字而能,本溪縣人,面白晢有如女子,東北大學二十二年九月九日張德厚、夏全典、同苗克秀來 · 乃鐵中之錚錚者。 面白哲有如女子,東北 他和 さ。 鄧鐵

不可互相攻擊,有義軍存在,則民槍可免繳收,爲軍 領 9 乃要求他和義勇軍合作,對義勇軍 作些掩護工作 聯莊 會

0 二十二年九月十一日苗克秀來,與其談光復 東北

司 志堅強,乃有爲之靑年,誠不易得 志會事,並邀其加入, 慨然應允 ,約於九月十二日 · 苗精明 強幹 意

能多掩護義勇軍 教惠辰來囑其囘 鳳城轉知鄉團首領 ,不要衝 突 據說以前亦有聯絡 趙 九 峯 一、王渭 舉行入會式。

日軍攻擊甚緊,囑其盡 二十二年九月十二日接李春潤由煙臺發來電 力支持 0

勢甚重

在爲國境不能治療,

乃來煙臺平民醫院

,今後自當合作。鄧鐵梅代表王兆林

和

吳月全來

亦可存在,共同爲國努力,將來可以打倒日本收復失 • 52

, 9 卽 派羅 靜 遠去煙臺送款 五百 元 告

訴

他不足再 B克秀和 部份 滙 , 允照辦 , 即出關去 。 張德厚來談 要 水料 來 再運 彈藥時 9 分

潤於 ;九月十四日十一時三十分因傷實施手術逝世云。二十二年九月十八日,羅靜遠由山東歸來云李春

這又是 李 春 二十二年九月二十一日我和徐箴、卞宗孟 潤善後事,決定。 一次九一八。 一商關於

行 小册子。 搜集戰事資料並其手扎交由行健學 會 , 編

印

單

口請齊世英臧啓芳在南京 \equiv 其子擬請送南京將士遺族學 0 方面 校 I 爲 募 捐 , 作爲子女

六 開 追 悼 會 搜集其殉國實況,由 東北協會每月照常給予其家庭維持費 0 高瀬 記 請國府交國史舘立 傳

適外出 長,允發給運彈藥的運照 二十二年九月二十六 · 到軍分會 · 尚未到 · 卽歸來云 日梅佛光來說他 · 令與黃師嶽 接治 0 見何應欽部 , 司 往,

春潤善後 二十二年九月二十七日到救國會出席常委會 平義地 事,決議爲 而入義勇祠 募款 0 , 以 五千元爲 限 並擬 9 商

到 旗 銀行爲韓淸淪 向 哈 爾濱 滙 I 作 費 又

> 能因爲不滙款 向關 飯 外 即放棄救國工作,仍應奮鬥,以振民氣 續工作。我以爲無款亦應照舊工作,不 , 他主張調 韓清淪厄 來 以

如果不支援義勇軍,使人以爲前途無望 即不可救藥矣。他以爲是,黒龍江方面義軍活動 :清淪囘來再詳商之。 ,志氣全消

9

其帶去,卽是囑劉景文要作游擊戰,不能和敵死拼。心來,擬於最近一、二日出關,乃寫致劉景文函,交 二十二年九月二十九日劉景文代表任 日前鄧鐵梅有信擬請來北平一行,乃復函令吳月 恵卿 、張定

泉送去云。 日前得 手書,敬悉我

情勢 去,還望繼續支持,卽是能支持一月卽支持一月,能 存些民族精神,深知此時甚爲艱難,但是如能支持下 • 爲義軍前途計 ,還望能暫留遼東,可爲國家保

• 全仗我 二十二年十月五日韓春暄 弟發揚國光了。 和杜吟唐來

9 據說

困

支持一天便支持一天。當前遼西義勇軍已經消散

江省方面義勇軍活動 ·告以會內亦無錢,實無如 (情形甚好,祇是現在 何耳 o. 無錢甚爲

不能輕於委任以名義,以免將來索餉等麻煩。我以爲 我們對於義勇軍發委任 一十二年十月七日在周天放家開會討論 啓芳以爲將來款無來源 時 乃另組 9 個國 即行停止工作, 民義勇軍軍 關於東北

弟擬來平一行

• 在現時

他 救國 I 到 東 北 9 無 論 會 如的 何 頭 困 H 0 , 必須努 カ 0

淮 行 不能 以無款小受挫折而 '底。因此不應 打 變更計 好,不能設法 算, 不能因 該各此 9 蓋 虚,無有

必須要奮鬥 /勵士氣 , 0 而且 是奮鬥 到

口當前作

抗

日

1救國工

作

的

人

•

味仰

嬉 事識

憤

、揮淚・家住鴨綠江濱,

恨東夷之横恣

,

更見文恬

武

於是改習乙科

,

,

武

我等長辭耶,

溯君少時

夙懷大志,每談國

仇 未

,

復

沒有 不 光明 祖 而 , 9 | 條道路來•古 羣人 後 知 沒有錢就不能作事,秀才造反 , 等人,皆起身草莽 而 必然 充實自己力量 不是因 才招兵買馬去打天下, 無法發展 義 人 的 合作路 作 抗 事無成 • 爲有 向前走 百工 他們不要薪 , 同樣的抗日救國 有人協助更好 .太書生了。從今而後我們應該想法 , 從前 莋 人協助 現在 9 9 想法 漢高 亦就是有人合作可以抗日救 • 並不是先籌妥款或 年多了, 水 才發生的 我們 站 祖 那些人如 、漢光 起來 亦不是依靠抗日 · 沒有 每事都 可 9 , 我們抗 知 , • 我們不是依抗 所以處 他們並 武 三年不成 人協助亦 顧 果顧慮到這些 劉 慮到 日教 **劉先主、明太** 處受到牽掣 中人鼻息,而 我 **不是爲** 吃飯 錢 到 國的 是依 , 我 的問 接 國 打 意 照 濟 支 • 日 他 吃 問 出 這 題 • 志 ,

有義勇軍 啓芳 接受我 而 的意見,我們 後 才有支援的 決定要以少的支付

乃冒險人關,迭歷艱

危

曾謁當軸作秦庭之哭,

傾 先 則 肩 ,

走

切支援都是在

有

抗

日

動

9

君有

此鐵 頭[山]

,

Ш

。嗣

,

做 最多 事

+

年十

涥

八

日

在

彰

裡法源寺公祭李

一付云:

滅 狂虜祇君稱 義

揮熱淚爲國 叉英雄 勇 0

羞致祭於李烈士濱浦飢餐虜內手刄倭兒 維中華民國二十二年十月 \徐箴作祭文 | 篇云 八 日恒浩等謹以淸

吏望風逃避,君適以 知干將之利,以君之能荏苒數載, 足奮其摩天之翅,忽值倭寇入犯,一夕喪邦 乃知英雄之有真,狂 邊事日非, 者早知干城之選,遠大之器, 百練其鋒, 邑之人寡然景從 國旗所指 各地 ,一木難支, 蓋 而 當此 義師 東省淪陷 指,重新 不知備, 一營步卒, 時 , 慷旣倒 相 ,遐爾呼 也 化 繼 睹青天 部屬苦勸 9 • 惟君最 西 如河之決 • 千里所宗 旋 , 駐紮新賓, 應 · 倭寇視爲 欲廻天而任以一身。 , , 惜乎長 或則 僅得爲千夫之長 賢 • 風虎雲龍 9 留 (,嗚呼: , 君以 潘 作 才每屈 捲 苑 壯矣 慷慨擧義 土重 大敵 雄 9 水之東, 一手而障 效忠 藩 o 卒 9 , 奚 大

維時一

,

黨國

9

之械,斬倭之頭,而去,亦可爲強。 力來爭,以十倍之衆,步步圍攻,君則目無強旌,父老感泣,丁壯輸誠。當是時也,倭虜氣慕其威名,匝月之內,百萬編氓,拔彼僞幟, ,鏖鬥決反・殺傷過當,虜膽具淵衷・誘敵來戰,血染山紅 歸,莫不震驚,據險設 ,鏖鬥決辰 是扁舟 ,左髀中彈,銅筋鐵骨,負戰長嘆, 一葉潛囘! ,殺傷過當 可枯 9 蚀。嗚呼君志在殲敵・杖傷過當・虜膽已寒・ • 佯退驟進 • 神勇奇謀 鳳 3 城泰 改伏慣用奇兵,善寡^殿城,八千子弟歃血為明泰山化坻,君之壯志流舉兒,君知餘子碌碌. 指揮若定 ,君則目無強虜,四時也,倭虜氣奪,4 , • 我威已揚 • 善寡擊 苦戰不休 ,猶能破圍,敵 古戰不休,奪敵 找威已揚,衝圍 我威已揚,衝圍 篇盟·虜尼志亦何能 是志亦何能 , 天下 再樹 , 聞 遠 抖 漢

門決策,平分會所得 三十餘人。以後中央對於李春潤以少將撫䘏,亦以犧牲,這是同志會的同寅公祭,乃未通知外人,到還,所以專和日軍打硬仗,不肯示弱撤退,因而爲門決策,本是打游擊,他遇到敵人,總想不讓他們 會員, 其功也。 **!**失光 ,李春潤是光復東北同志會會員亦爲東北協會有關的義勇軍,多是光復東北 心亂 9 所組國民義勇軍軍事委員會委員,他出關時 或 未 , 難 改嗚 , 雲馬靈旗,君其 長 一呼渡河 9 凡 0 我 後死 9 南 志會會員亦爲東北 視 |恨獨 來享,嗚呼哀哉 , 此 遍 在 國 舟渡 , , 嗚呼痛矣 殤 , ·讓他們生 出關時我 《北協會北 嵐 刀 圭 0 以到爲 天地

,

為王化南先生九秩大慶壽

秩大慶壽。 行見之矣。謹縷述吾人之所樂道者如次,以爲先生九北郎鄲立法委員,東北之友王秉鈞化南先生之一言一北郎剛立法委員,東北之友王秉鈞化南先生之一言一聖心明日月,仁者壽山河,其人其事,筆者於河

任長 大慶壽 0 。先生博古通今,身爲 劉鳳池敦聘,承任史地 一、民國六年冬,先生確 , 小 學冠 於全省 經師・工産黑龍工 す。 同で、 ・不苟言笑・循循然善 ・不苟言笑・循循然善 ・無附屬小學第二部主 0 嗣 任省視學 兼

今國民大會代

表吳煥章先生,猶復

告蕩於北,其聲勢所差無幾,其利 , 某也害,試詳言之。」于樞機主教野聲先 餘力, 、南, 、南, 一 、地理試 金聲玉 生與興